

看彩绘浦江剪纸 赏竹编毛皮服饰

2023年上海市残疾人非遗作品展暨云南省残疾人非遗精品特邀展今开幕

朴素的竹丝经过巧手编织会成为什么?“干手观音”的感人形象能否定格留住?软萌的扎染兔子是否能让你解压?玉兰花开的彩绘剪纸有没有让你感受到“春满浦江”?……今天,“匠心传承庆华诞 人民非遗开新篇”2023年上海市残疾人非遗作品展暨云南省残疾人非遗精品特邀展在上海报业

集团大厦隆重开幕。本次展览是上海市首次以残疾人作者为主角的非遗作品展,展示出上海残疾人在非遗创作和传承中的最高水平。同时,这也是云南残疾人的非遗精品首次在上海集中展出,体现出两地残联在特殊文化领域不断深化沪滇合作的喜人成果。



竹编环保皮毛服饰 装周、上海时装周 将亮相巴黎时装周

优秀沪滇作品亮相

展览由上海市残联和新民晚报社联合主办,上海市残疾人文化体育促进中心承办,新民传媒有限公司运营。展览历经数月筹备,经过全市各区残联、专门协会和特殊学校的广泛发动,并在市残联融媒体及新民晚报、文汇报、东方网、上海广播电视台等主流媒体上宣传发动,共征集到沪滇两地报名作品208件。通过上海市美术家协会主席郑辛遥领衔的专家评审团层层评选,最终择定62件上海作品参展,并从中评选出漆器、竹刻、剪纸、琉璃雕刻、紫砂雕塑、土布贴画等6件优秀作品。此外,还有云南省残联选送作品29件参展,云南省残联获颁卓越贡献奖。

作品中,许多是首次与公众见面,不少还是刚刚完成的新作或者为本次展览专门创作,规模和质量均为史上最佳。更值得一提的是,作品中还有即将参加巴黎时装周、上海时装周的残健融合作品,既体现出社会对残疾人的“格外关心,格外关注”,也体现出上海残疾人非遗破圈“走出去”的创新精神和积极作为。

竹编衣将入时装周

获奖作品中,海派剪纸《春满浦江》引人关注。这是主办单位特邀著名艺术家、2007年上海特奥会吉祥物“阳光三毛”创作者孙绍波,携浦东、黄浦、长宁、徐汇区四名听力和智力残疾人剪纸爱好者为本次展览专门创作的,体现出上海残疾人剪纸最高水平。作品画面大气,构图新颖,丰富的色彩更打破了剪纸作品的常见模式,让观众身临其境,



木雕作品《红船载情》



漆器展品

感受春满上海的美好气息。站在作品前,闭上眼,轻嗅一下,你闻到玉兰花的香味了吗?

在展览的醒目位置,一套融合竹编和环保皮毛元素的服饰也十分引人注目。这套服饰包括一件马甲和几只手包,观众第一次看到竹编被制作成服装,都感到十分新奇。据介绍,这是上海艺助行公益促进

中心与来自美国纽约的环保时尚品牌 HEURUEH 跨界合作的一次融合创新。

艺助行发起人、上海市工艺美术大师程丽介绍说,她多年来坚守初心,发起非遗助残公益项目,指导和帮助上海残疾人学习竹编,就业增收,迄今已培养出两名全国残疾人职业技能大赛冠军。近期,艺助



彝绣挂画

刘歆 摄

行与关注环保和公益的 HEURUEH 品牌一拍即合,携手全国残疾人职业技能大赛冠军徐翠艳,在设计、工艺等方面创新突破,专门为本次展览赶制竹编环保皮毛服饰参展。其创新不仅体现在跨界合作,丰富了竹编的使用场景,具有十分良好的市场化前景,而且,渐变染色等工艺也赋予了竹丝更多的生命力。今天在 2023 年上海市残疾人非遗作品展暨云南省残疾人非遗精品特邀展完成全球首秀后,同款服饰明天就将在巴黎时装周订货会上亮相,并将在下月参加上海时装周,在世界舞台展示上海残疾人的非遗传承与创新!

双节假期预约观展

在本次展览中首秀的佳作还有很多,来自嘉定的获奖作品竹刻长卷也是其中之一。留青竹刻是嘉定

区的国家级非遗瑰宝,嘉定区阳光工坊非遗实践基地成立以来,培养了众多残疾人竹刻达人。此次,听力残疾人徐腾飞和肢体残疾人罗国平、钱文彬呕心沥血,历时几年,合力创作出竹刻长卷,全长3.2米,精心刻画嘉定地标,还配以《嘉定赋》千字长文,讴歌家乡之美。作品在本次展览中首次与公众见面,令人惊艳。同时,嘉定聋人团队还带来了药斑布非遗服装秀。2022年嘉定成立首个市级“阳光手作”非遗工作室,由药斑布传承人带领智障残疾人从业,为非遗文化生产性保护注入源源不断的活力,非遗服装秀也在活动中获得了嘉宾们的一致点赞。

本次展览将从今天起举办至10月10日,面向社会公众开放。中秋国庆假期参观需提前预约,具体预约方式请查看新民网相关报道。

孙云

浦东启动残疾人体质监测

一年测试1.1万人位居全市第一

近日,浦东新区一批残疾人来到书院镇书院阳光职业康复扶助基地,有的在闭眼单脚站,有的做起俯卧撑,有的则在仰卧起坐……他们在干什么?原来,这是浦东新区面向全区36个街镇的1.1万余名残疾人代表开展的体质监测服务。即日起,将在一年时间内陆续开展70余场测试,受测人数位列全市第一。

残疾人体质监测旨在贯彻落实

《上海市残疾人事业“十四五”发展规划》任务指标,掌握残疾人体质健康程度和变化规律,提高残疾人健康水平和生活质量,加强残疾人科学健身指导。测试项目既有血压、身高、体重、肺活量等常见的体检项目,也有闭眼单脚站、坐位体前屈、纵跳、俯卧撑、仰卧起坐、台阶测试等特设项目,为监测残疾人体质展开科学、全面评价。

为切实通过体质监测活动提高

残疾人生活健康水平,活动中还设立健康咨询点,提供运动康复指导服务,聘请三甲医院运动康复医师根据现场受测者的体检报告进行专业分析,提出针对性的科学锻炼及饮食建议,并对部分样本进行后期跟踪及监测有效性评估。同时,邀请社会体育指导员开设健康小课堂,传授更适合残疾人的运动方式和锻炼技巧。

孙云

“爱上海学手语”与聋人交流

正值“国际聋人日”到来之际,由上海市残联、久事集团、市残疾人福利基金会、市聋人协会、久事旅游、浦江游览集团共同举办的“爱上海学手语 浦江红帆在行动”活动在黄浦江畔的“君子兰”轮上举行。浦江红帆公益基地在活动中揭牌,市残疾人福利基金会与久事旅游进行了战略合作签约。活动过程中,还进行了“爱上海·学手语”主题文化游慰问、上海通用手语微课堂游船基地揭牌、通用手语“阳光”推广大使聘任等活动。

据悉,上海浦江游览集团有限公司在塑造“浦江红帆”党建品牌过程中,积极投身社会公益事业,连续11年承办“申城老人游浦江”项目,并开发推出“申城老人游苏河”项目,多次承办对口帮扶地区青少年游浦江、残疾人游浦江、关爱自闭症儿童专场活动等公益活动,持续做好对口支援云南地区、崇明城乡帮扶项目,希望让更多的特殊群体能通过游览“一江一河”的方式感受浦江两岸的城市发展成果。

孙云